CEBIRSEL iFADELER

? Seda, Merve’den 4 yas blyuktur. Peki siz
Seda’nin yasini bulabilir misiniz?

» En az bir degisken ve islem igeren ifadelere
cebirsel ifade denir.

Ornek b-3, 4c+5, XTH birer cebirsel ifadedir.
* Cebirsel ifadelerde kullanilan harfler sayilari

temsil eder ve degisken (bilinmeyen) olarak
adlandirilir.

Ornek Asagida verilen sézel durumlara uygun
cebirsel ifadeleri yazalim.

Sozel ifade Cebirsel ifade
Paramin 10 TL fazlasi p+10
Bir sayinin 3 eksigi X—3
Emel’in yasinin 5 kati 5e
Agagctaki armutlarin yarisi %

Ornek Okul mevcudunun 3 katinin 4 fazlasi
ifadesine uygun cebirsel ifade yazalim.

Okul mevcudu: x Okul mevcudunun 3 kati: 3x

Okul mevcudunun 3 katinin 4 fazlasi: 3x + 4
Ornek Okul mevcudunun 4 eksiginin 3 kati

ifadesine uygun cebirsel ifade yazalim.
Okul mevcudu: x  Okul mevcudunun 4 eksigi: x — 4

Okul mevcudunun 4 eksiginin 3 kati: 3(x — 4)
(Once yapilmasi gereken islemi parantez icine aldik)

Not: Bir sayi ile harf arasinda isaret yoksa, sayi ile
harf garpim durumundadir.

Soru-1 Asagidaki matematik ctimlelerine uygun
cebirsel ifadeleri yaziniz.

Bir sayinin 4 fazlasi:

Bir sayinin 4 eksigi:

Bir sayinin 4 katr:

Bir sayinin ceyregi:

Bir sayinin 3 katinin 5 fazlasi:

Bir sayinin 2 eksiginin 6 kati:

Soru-2 Asagidaki matematik climlelerine uygun
cebirsel ifadeleri yaziniz.

Bir sayinin yarisinin 1 eksigi:
Bir sayinin 1 fazlasinin yarisi:
Bir sayinin 2 eksiginin Utgte biri:

Bir sayinin Ugte ikisinin 4 fazlasi:

Soru-3 Asagidaki cebirsel ifadelere uygun
matematik cimleleri yaziniz.
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» Cebirsel ifadenin (+) ve (-) isaretleriyle
birbirinden ayrilmis her bir kismina terim, degiskeni
olmayan terime sabit terim ve degiskenlerin
onundeki sayilara katsayi denir.

Ornek 3x -4y +5 cebirsel ifadesinin terim, sabit
terim ve katsay! kavramlarini inceleyelim.

Terimler;: +5 -4y 45

Katsayllar: 3 -4 +5
Degiskenler:  x y

Sabit terim: 45

Not: Sabit terimler ayni zamanda katsayidir.

Not: Bir degiskenin 6nuinde sayi yoksa katsayi 1
kabul edilir. (x =1-x)



Soru-4 Asagidaki cebirsel ifadelerde istenenleri

yaziniz.
Cebirsel ifade: a—3b-2
Degiskenler: Terimler:
Sabit terim: Katsayilar:
Cebirsel ifade: 2x*> —x + 4
Degiskenler: Terimler:
Sabit terim: Katsayilar:
Cebirsel ifade: 3ab+2c
Degiskenler: Terimler:
Sabit terim: Katsayilar:

» Bir cebirsel ifadede degiskenleri ve bu
degdiskenlerin kuvvetleri ayni olan terimlere benzer

terimler denir.

Benzer terimler Benzer olmayan terimler
3x ile —5x x iley
x? ile 2x? 5x ile 5x?
-4y iley -2 ile 4a
3ab ile 2ab 2ab ile 3a%b

Soru-5 Asagidaki cebirsel ifadelerdeki benzer

terimleri belirleyiniz.

3X+5y —-x+2y

a’+ab-3a*-4ab-2

Soru-6 Asagida verilen cebirsel ifadelere benzer
ikiser tane cebirsel ifade yaziniz.

w | x
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6 SORUYLA DEGERLENDIRME

1. 90 dakikalik bir magin bir kismi oynandiktan sonra
kalan sureyi cebirsel olarak ifade ediniz.

2. Ardisik iki sayinin toplamini cebirsel olarak ifade
ediniz.

3. Biri digerinin 3 kati olan iki sayinin toplamini
cebirsel olarak ifade ediniz.

4. Bir miktar suyun tamami 5 giseye esit olarak

doldurulursa her bir sisedeki su miktarini ifade eden
cebirsel ifadeyi yaziniz.

5. Bir 6gretmen elindeki gikolatalarin 2 tanesini

kendisine ayirip digerlerini 10 ddrencisine esit olarak
paylastirirsa her bir 6grencinin aldidi ¢ikolata sayisini
cebirsel olarak ifade ediniz.

6. 250 tane sorunun bulundugdu bir kitaptan her giin
esit miktarda soru ¢6zen Ayla’nin 4 giin sonra
¢6zmesi gereken kag sorusu kalmistir?
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